

附件 2

環境地圖說明書

<p>地圖名稱</p>	<p>與水共融-疏洪道變都會公園</p>
<p>地圖裡的故事</p>	<p>我們都住在三重，小時候爸爸媽媽偶爾會帶我們到疏洪道散步玩耍，印象中的疏洪道就只是個很空曠，可以騎腳踏車的地方。每當颱風要來時，疏洪道就會封閉，水退後還要清除堆積的泥沙，大公園就會好幾天不能開放。我們很好奇這個大公園為什麼會淹水和清除泥沙呢？這幾年，我們也發現新北大都會公園越變越漂亮，越來越多遊樂設施，究竟這個大公園是個什麼樣的地方呢？於是我們上網找了相關資料，想要進一步了解這個會因颱風來襲而封閉，但平常又很美很好玩的公園究竟是個什麼樣的公園？</p> <p>二重疏洪道於 1984 年完成，南起三重重新橋南端入口堰，北至五股北端出口堰，最後匯入淡水河，是一條長約 7.7 公里、寬 450 至 700 公尺，面積約 424 公頃的排洪道，主要作為防汛期間的疏洪之用，以保護三重、蘆洲、淡水河右岸及基隆河左岸地區免於水患之苦。新北市政府規劃二重疏洪道為多功能場域，除了肩負分洪功能，平時有大都會公園、微風運河等各類休閒設施，疏洪道路則是三重、新莊及五股地區往來的交通要道。在中山橋和重新橋間的區段，更在 2008 年規畫為大台北都會公園，延伸成兼具休閒與環保功能，成為大台北地區民眾平時運動、全齡玩樂的場所之一。</p> <p>為了讓大家也能感受到原本單調荒蕪的疏洪道變成今日美麗浪漫又充滿童趣的都會公園，我們將早期的二重疏洪道繪製於作品底層中，只要將上層都會公園下側的拉環，先右再左向兩側打開，便可看到 2003 年時疏洪道的樣貌，當時的疏洪道在今日辰光橋處是一條筆直的疏洪道路，貫穿疏洪道的主要道路西側(地圖的下方)是市民農園。為了方便對照，我們特地將新北大都會公園中的主要人行步道以淺黃色虛線標示在疏洪道底圖上，可看出早期疏洪道筆直的道路變成今日新北大都</p>

	<p>會公園中優雅的流線步道與美麗浪漫的辰光橋，今昔對比，更能感受「疏洪道變都會公園」的明顯差異。</p> <p>2010 年後，新北大都會公園的堤坡多了好多的遊樂設施，這座以臺灣特色動物作為主題的共融遊戲場，設置各種不同的遊戲區，我們以立體方式將熊猴森樂園呈現在我們的作品裡，像是臺灣帝雉磨石子溜滑梯、臺灣藍鵲攀爬網、櫻花鈎吻鮭攀爬座及臺灣黑熊盪鞦韆…等，遊具上方有解說牌介紹動物名字、習性及體型，達到寓教於樂的效果，解說牌的旁邊則詳細說明遊樂設施適合遊玩的年齡及注意事項，讓大家可以更放心和安全的遊玩。</p> <p>在我們討論地圖創作時，大家一起到公園走訪，也看到了公園不同的樣貌，公園內有幸福主題設施、自行車道系統和主題花海，吸引不同的遊客來此休閒活動，騎自行車、拍婚紗照、戶外草地野餐…等；近年來新北大都會公園更舉辦過許多大型活動，包括歌手演唱會、寶可夢活動、新年花燈展…等，遊客們在此從事的各種活動也都呈現於我們的環境地圖創作中。</p>
<p>地圖讓我們學會的事</p>	<p>原本單純只是覺得熊猴森樂園的遊樂器材很好玩，為了繪製這份地圖，我們才知道這公園曾舉辦過各式各樣的活動，非常的驚喜，這是在創作之前沒有發現的。政府在不影響防洪功能的前提下，用心打造優質河濱休憩環境，設計各種多元遊憩設施，將二重疏洪道規劃為「親子遊憩區」、「休閒運動區」及「水域生態區」，成功地將二重疏洪道轉化為多功能的休憩場所，塑造成新北都會區之大型城市公園，並結合河域管理的永續經營理念，維護原有之生態景觀、「與水共融」，賦予二重疏洪道新的生命。</p> <p>能夠居住在這麼美麗好玩的大公園附近真的感覺好幸福。</p>

請於 1,500 字內，簡要說明上述重點，表格不足得自行增列。